

基于积极心理学的校园心理健康教育模式构建——以提升大学生心理幸福感与社会适应能力为例

钟佳音

南昌大学共青学院，江西九江，332020；

摘要：积极心理学是20世纪末在心理学领域兴起的新型研究理论，重点关注个体的积极情绪、积极人格特质和积极组织系统开发。以此为基础产生的心理健康教育形式，也更加强调人类内在美德、潜能和幸福感，主张通过科学方法发掘和培养人的积极品质，提升个体心理健康和生命质量。本文从大学生心理健康现状出发，说明积极心理学导向下校园心理健康教育模式构建形式，明确校园心理健康教育实施要点，以此为高校心理健康教育工作开展提供参考，为推动学生健康成长起到应有促进作用。

关键词：积极心理学；校园心理健康教育；心理韧性、心理幸福感；社会适应能力

DOI：10.64216/3080-1494.26.02.070

新时期高校人才培养理念深度变革背景下，要求在育人活动开展中，不仅要强化知识教育，更好注重学生心理幸福感和社会适应能力发展，为学生全面发展奠定坚实基础。以积极心理学理论为指导，构建校园心理健康教育新型模式，能够更好的培养学生积极心态、增强心理韧性，推动全体学生心理素质全面提升。从心理幸福感视角入手创新心理健康教育形式，能够更好的帮助学生形成积极情绪，建立良好人际关系，明确人生意义和目标，为学生成长发展奠定坚实基础。通过学生社会适应能力的有效培养，能够更好的帮助学生构建积极认知模式，提升情绪管理能力，为进入职业岗位做好全方位准备。

1 大学生心理健康现状分析

1.1 心理韧性特征

心理韧性是指个体在面对逆境、压力、创伤或重大生活挑战时，能够有效适应并从中恢复，获得成长发展的积极心理品质和能力。从调查中发现，当前大学生心理韧性呈现分化显著、整体有待提升特征，部分学生在成长型思维、情绪调节能力和人际关系等方面，都具有较好的心理韧性，能够主动应对挫折，缓解压力，利用同伴和师生支持，有效应对复杂问题。但仍有部分学生心理韧性较为脆弱，在面临问题时容易陷入自我否定、情绪管理能力欠缺，在面对压力时多采取回避或消极应对方式，甚至陷入焦虑、无助等恶性循环。从整体上而言，大学生心理韧性受个体认知、情绪、行为和环境支持等多方面因素影响，呈现不均衡发展态势。

1.2 心理幸福感特征

新时代背景下成长起来的大学生，心理幸福感整体处于中等偏上水平，但又具有结构不均衡特征。调查结果显示，多数学生在生活满意度、积极情感方面表现较好，尤其是在人际关系、家庭支持等方面，感受到较强的归属感和安全感，但是在意义感和成就体验等方面，部分学生表现明显不足，对自我价值、生命意义的认知相对较为模糊，缺乏长期目标导向；在学业和就业压力下，积极情绪体验明显下降，甚至是迷茫、焦虑等负面情绪。同时也可以看出，心理幸福感受年级、性别等因素影响，存在较大差异，高年级学生因面临就业、实习等压力，幸福感水平会有所下降。

1.3 社会适应能力特征

当前大学生社会适应能力在整体上基础较为良好，但是实践能力参差不齐。在访谈调查中发现，多数学生都具备一定的知识获取和应用能力，将理论知识转化为实践技能、解决复杂实际问题方面仍显不足。部分学生难以适应校园至社会角色的转换，在面对社会环境竞争、人际关系和职场规则时，表现出一定的适应困难，甚至出现焦虑和抵触情绪^[1]。在社会贡献能力方面，学生普遍具有服务社会意愿，但缺乏系统化的实践平台和持续性的能力训练，导致社会价值感和实际贡献能力之间存在落差。对学生而言，社会适应能力正处于从认知到行动、从校园到社会的关键过渡阶段，亟需系统化支持引导。

2 积极心理学导向下校园心理健康教育模式构建

2.1 科学做好心理健康测评

心理健康测评是准确分析和把握学生心理健康状态的基本依据,对心理健康教育开展成效有直接影响。高校心理健康教育部门应当以积极心理学为导向,构建分层、动态、整合式心理健康测评系统,利用SCL-90、PERMA幸福量表、心理资本问卷等标准问卷,结合中国文化价值观的社会支持量表,在线上平台做好全员周期性筛查,建立覆盖所有学生群体的心理健康档案。在做好初步评估后,参照PERMA模型制作访谈表,由辅导员或心理健康教师,针对筛查异常或高压力学生群体进行深度访谈,结合行为观察和情境分析,更为深入的评估学生心理健康状态,提升测评效度。将测评结果与学生学业表现、校园活动参与度等数据关联,利用中介效应分析、潜在类别分析等统计模型,识别心理风险的潜在形式和保护性因素,为后续心理干预提供实证依据。

2.2 明确积极心理品质导向

针对当前大学生心理健康现状,在开展心理健康教育活动时,必须要明确积极心理品质导向作用,形成从学生认知到体验再到实践的递进式积极品质培养路径。从学生入学阶段,就应当开设《积极心理学导论》必修课或通识课程,系统做好积极情绪调节、优势识别、意义建构等核心知识教育。利用正念与情绪管理小组、优势心理导向室等形式,为学生提供角色扮演、情景模拟、艺术表达等体验式学习载体,便于学生将理论知识转化为情感能量和行为意向,学会用积极心理学理论调节个人心理状态。在心理健康教育活动开展中,要善于将具体教育活动与专业课程结合,以跨科学融合项目形式,结合志愿服务、团队挑战赛等活动,在真实情境中强化学生的积极品质。

2.3 准确分析心理问题因素

在校园心理健康教育活动开展中,深入做好归因分析,准确把握学生心理健康问题产生的关键因素,是确保积极心理教育成效显现的关键因素。在当前大数据技术成熟应用背景下,需要依托心理健康测评数据和日常行为数据,构建动态心理风险监测平台^[2]。首先运用中介和调节效应模型,量化分析心理问题的影响机制,针对重点学生个体,准确识别消极归因方式、情绪调节困难等风险因子,社会支持、心理资本等关键保护因子。针对低社会支持、低积极人格的人、高压力感知的学生,制定针对性的分级预警方案,结合辅导员访谈、同伴反馈等多渠道信息印证,形成个案成因分析报告。在进行针对性心理健康教育后,开展持续性的追踪研究,持续

考察干预措施的实施效果,逐步完善干预方法,切实提升学生积极心理品质。

2.4 加强心理幸福感培养

以积极心理学为导向推动校园心理健康教育模式改革,必须要注重学生心理幸福感培养,也就是利用PERMA模型的五个维度,为学生设计结构化的幸福感促进计划。在积极情绪(P)层面,利用“感恩日记”“三件好事记录”等日常练习,结合正念冥想课程,提升学生情绪察觉和积极情感。在投入(E)层面,通过设置挑战-技能-平衡任务,增强学生的专注和沉浸体验。在人际关系(R)层面,通过朋辈支持和冲突管理等方式,培养学生构建维护高质量社会支持网络的能力。在意义(M)层面,引导学生将生命价值叙事、生涯规划探索等与专业课程学习相结合,增强目标感和意义感。在成就(A)层面,设置阶梯式目标系统,利用微成就记录方式,强化自我效能感和成就感积累。这些方面的干预措施,可以利用系统性训练、小程序推送等多种方式实施,逐步提升学生幸福感,为学生健康成长奠定坚实基础。

2.5 注重社会适应能力培养

社会适应能力培养是当前高校育人体系最为薄弱的环节,也是校园心理健康教育应当关注的重点内容。以积极心理学为导向,构建完善的实践支持系统和能力训练网络,需要全面整合校内、校外多方资源支持,从学生个体情况出发,有针对性的做好培养。校内训练应当根据不同学年学生心理健康成长需求,开设沟通技巧、压力应对、职业素养等社会适应专题课程,设计模拟面试、专业团队协作项目等,提升学生在真实环境中应对各种压力能力^[3]。在校企合作实践基地运行中,推动学生在实习、志愿服务中,接触社会场景,通过导师制加强对学生的适应能力指导,引导学生以积极心理处理实习过程中面临的新问题、新情况。学校心理咨询室应当充分发挥数字化、智慧化心理教育技术优势,开发智能心理测试和心理辅导平台,整合职业规划工具、心理健康自助测试、法律与政策咨询等服务,加强与社会组织合作,全面有效推动学生社会适应能力培养。

3 积极心理学导向下校园心理健康教育实施要点

3.1 科学选择心理健康教育方法

高校传统心理健康教育模式实施最为显著的问题,是缺乏有效的教育方法支持,多是采用说教式教育,对

学生积极心理所能够起到的促进作用较为有限。以积极心理学理论为指导,要求在新时期校园心理健康教育活动中,必须要构建结构化、体验式与情境化相结合的多元方法体系。在心理测评环节,需要实现标准化测评与深度评估相结合,在初期筛查阶段,利用经过合理优化的SCL-90、积极人格量表、心理资本问卷等工具进行普遍性评估,能够确保检验信度和效度。针对异常或低社会支持、心理韧性偏低的特定群体,借鉴PERMA模型等半结构化访谈工具,进行一对一深度评估^[4]。通过开设系统性的积极心理学通识课程,确保学生能够掌握PERMA理论,希望、韧性、乐观、自我效能等心理资本核心知识,注重学生的体验式训练和团体辅导,通过系统干预提升学生积极情绪,修正消极归因模式,有效促进学生行为改变。

3.2 增强学生积极心理发展意识

以积极心理学理论为指导创新校园心理健康教育模式,更加注重学生自身心理资本的主动建构,要求在心理教育活动开展中,能够通过合适训练,提升学生自我察觉和自我调节能力。利用学校统一搭建的智能心理测评系统,引导学生通过标准化量表和自我反思,系统识别自身在好奇心、坚韧、善良等方面的性格优势,有意识的为学生创造运用优势的机会,及时给予学生积极反馈,巩固学生的自我认同和效能感。在心理健康教育中,引导学生正确运用认知重构技术,在遭遇学业挫折或人际冲突时,学会主动辨识消极信念,寻找反驳证据,建立更具有弹性、指向解决问题的替代性解释,通过具体的情绪调节策略,有效改变消极心理负面影响。

3.3 注重心理健康教育案例库建设

以积极心理学理论为指导推动校园心理健康教育模式创新,是系统性、复杂性的活动,对学校心理健康教育部门而言,需要适应数字教育、智慧教育变革,构建完善的积极心理健康教育案例库,注重结构化知识资产积累,为教育模式持续改革提供有效支持。案例库不仅需要收集成功的个体干预实例,更应当系统整理已经验证的作用机制模型,便于教育者能够准确理解干预措施起效的内在逻辑^[5]。在案例中收录PERMA访谈表、优势辅导流程、团体辅导方案等标准化工具及使用指南,详细记录典型案例实施背景、对象特征、具体步骤、学生反馈变化、后续评估数据等,便于教育人员能够精准匹配和借鉴积极心理指导的具体做法,推动积极心理教

育的应用,推动心理健康教育由经验型向证据型转变。

3.4 强化心理健康问题学生持续关注

针对当前高校学生心理健康问题发生特征,在心理健康教育活动开展中,必须要建立早期发现、分级响应、长期支持的管理体系,强化对心理健康问题学生的持续关注,确保干预活动持续性、系统性开展。针对心理健康风险学生群体,需要由心理教育中心、院系辅导员、班级心理委员、宿舍长等构成完善的信息网络,加强动态监控。对于已经出现心理健康预警的学生,需要依据评估结果,制定长期性的支持方案,提供不同形式的心理辅导,以学期形式做好回放评估,跟踪学生心理变化,有意识协助风险学生梳理优化社会支持网络,鼓励学生加强与家人、朋友、导师的积极联系,提供心理热线、线上自助平台等多种资源支持,长期性提升学生应对逆境能力。

4 结束语

以积极心理为导向构建校园心理健康教育新型模式,必须要切实转变传统教育理念,深入做好学生心理健康状态评估,针对性加强正向指引,优化心理健康教育方法,加强对学生的长期性支持,以此才能够更好的提升学生积极心理水平,有效提升学生心理幸福感和社会适应能力,为学生终身发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1]赵新宇,陈明,林全金.积极心理学视域下的社会支持对高职学生心理健康的影响:积极人格的中介作用[J].心理月刊,2025,20(22):108-111.
- [2]李慧.积极心理学视角下大学生心理韧性提升路径研究[J].北京教育(德育),2025,(11):71-74.
- [3]刘悦.积极心理学视域下大学生心理健康教育的模式创新与实践探究[N].松原日报,2025-10-24(003).
- [4]王怡宁.积极心理学视域下大学生幸福感评估研究——PERMA模型在测评中的应用[J].品位·经典,2025,(12):119-121+125.
- [5]孙建华,彭青和,陶群山,等.大学生心理资本、主观幸福感与专业心理求助态度之间的关系研究[J].锦州医科大学学报(社会科学版),2024,22(04):79-84.

作者简介:钟佳音(1999.09-),女,汉族,江西赣州人,硕士研究生,助教,研究方向:心理健康教育。